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Betreff: Anfrage der Stadträte Wolff/Schuh - Frakti on NEUES 

FORUM+UNABHÄNGIGE - zur Richtlinie zur Finanzierung  von 
Kindertagesstätten 

 
In der Sitzung des Finanzausschusses vom 22.01.2008 hat die Verwaltung eine Information 
zur Richtlinie Finanzierung von Kindertagesstätten vorgelegt, in der vorgetragen wurde, dass 
die Änderungsempfehlungen des JHA vom 10. 01. 2008 zu erheblichen Mehrausgaben im 
städtischen Haushalt führen. Weiter hat die Verwaltung vorgetragen, dass vergleichsweise in 
der Stadt Magdeburg noch geringere Verwaltungskosten zur Verfügung gestellt werden. 
Außerdem würden die unter den Verwaltungskosten im vorliegenden Wirtschaftsplan 2008 
des Eigenbetriebes Kindertagesstätten aufgeführten Kosten nicht den mit Freien Trägern 
vergleichbaren Verwaltungskosten entsprechen, bestimmte aufgeführte Kosten seien 
abzurechnen. 
 
Für uns ist diese Argumentation nicht nachvollziehbar und deshalb fragen wir, 
 
1. Welche Pauschalen sollen den Trägern gemäß der neuen Förderrichtlinie gezahlt 

werden? 
(Die Ist-Kosten 2007 sowie die Plan-Kosten 2008 des Städtischen Eigenbetriebes 
Kindertagesstätten sollen gegliedert, nach den einzelnen Paragrafen, der 
Finanzierungsrichtlinie dargestellt werden. Die Darstellung soll, alle einzelnen 
Kostenarten enthalten.) 

 
2. Wie hoch waren die Gesamtkosten des Städtischen Eigenbetriebes Kindertagesstätten in 

2007? Wie hoch waren dabei die Pro-Platz –Kosten? 
 
3. Wie hoch waren die Gesamtkosten der Freien Träger in 2007? Wie hoch waren dabei die 

Pro-Platz-Kosten?  
 

 
gez. Sabine Wolff     gez. Prof. Dr. Dieter Schuh 
Fraktion NEUES FORUM    Stadtrat UNABHÄNGIGE 

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  IV/2008/07022 
Datum:   06.02.2008 
Bezug-Nummer.   
Kostenstelle/Unterabschnitt:  
Verfasser:   Frau Wolff, Sabine 
     



Antwort der Verwaltung  
 
zu 1. 
Diese Anfrage bezieht sich auf den Finanzausschuss. Hier gab es von Seiten der Verwaltung 
die eindeutige Zusage, die strittigen Punkte im Hauptausschuss finanziell zu untersetzen. In 
den nachfolgenden Tabellen werden die Verwaltungskostenpauschale und die Pauschale für 
die bauliche Unterhaltung hinsichtlich der verfügbaren Mittel des Eigenbetriebes untersetzt. 
 

Kosten der Verwaltung im Wirtschaftsplan EB KITA 

Splittung der Ansätze auf § 6.4 und weitere gemäß R ichtlinie 

   

Plan 2008  
(in EUR) 

Verwaltungskosten lt. Wirtschaftsplan 

Laut WP  nach Umlage 

Personalkosten der Verwaltung 1.168.845  1.168.845  

Kosten der Personalvertretung (Personalrat) 41.591  § 6.1. Abs.1  

Verwaltungsräume (Reinigung) 11.438  11.438  

AfA auf BuGA, immat. VG 6.778  6.778  

Büromaterial, Kleinmaterialien 17.000  17.000  

Servicepauschale Personalamt, Unfallversicherung Mitarbeiter 6.999  6.999  

Kosten für den Wirtschaftsprüfer, Gutachter, Anwälte 10.700  10.700  

Dienstreisen 3.200  3.200  

Weiterbildung 40.000  § 6.1. Abs. 4  

Porto  5.000  5.000  

Telefon 2.400  2.400  

Bücher und Zeitschriften 2.200  2.200  

Sonstige Kosten (Geschenke, Bewirtung, Säumniszuschläge, Mahnkosten, Sitzungsgelder, Zinsen) 6.500  6.500  

Öffentlichkeitsarbeit, sontiger Verwaltungsbedarf 8.000  § 6.2. Abs. 1  

Veranstaltungskosten 14.860  § 6.2. Abs. 1  

Reparatur und Wartung 22.800  § 6.2. Abs. 1  

Transportkosten 2.200  § 6.2. Abs. 1  

Mieten, Betriebskosten 50.811  § 6.2. Abs. 2  

Versicherungen 4.700  4.700  

Gesamt 1.426.022  1.245.760  

   

1.245.760 € : 4800 Kinder : 12 Monate entspricht   

 
 
   

Verwaltungskosten pro Kind/Monat nach § 6.4 im Wirt schaftsplan 21,63  



   

Vorgaben lt. Entwurf der Richtlinie (§ 6.4)   Betrag 
(in EUR) 

Verwaltungskosten (22,00 Euro je Kind/Monat x 4.800 Kinder)    1.267.200  

 
 
 
 
 

Kosten für Bauunterhaltung im Wirtschaftsplan EB KI TA 

Splittung der Ansätze auf § 6.2 (3) und weitere gem äß Richtlinie  

  

Kosten lt. Wirtschaftsplan insgesamt         768.068 € 

laut Richtlinie § 6.1 Abs 5 (Vertrag ZGM  Bewirtschaftung Reinigung) -94.700  

laut Richtlinie § 6.1 Abs. 5 (Vertrag ZGM  Hausmeisterleitungen) -478.000  

laut Richtlinie § 6.2. Abs. 4 (PPP-Kosten) -71.112  

Bauunterhaltung gemäß § 6.2 Abs. 3 124.256  

    

Das entspricht bei  
  
36 Gebäuden im Sondervermögen                                                  je Kita:        3.451,56 € 
incl. Doppeleinrichtungen 44                                                            je Kita:        2.824,00 € 
  

 

Vorgaben lt. Entwurf der Richtlinie § 6.2 Abs. 3 Betrag 
(in EUR) 

Bauunterhaltung exkl. Doppleinrichtungen (3800 Euro je Kita * 36)  136.800  

Bauunterhaltung incl. Doppeleinrichtungen (3800 Euro je Kita * 44)  167.200  

  
 
zu 2. und 3. 
Im folgenden werden die Ausgaben der Stadt Halle (Saale) entsprechend den 
Mittelabforderungen für das Jahr 2007 für die Kindertageseinrichtungen des Eigenbetriebes 
und der Freien Träger dargestellt. Aussagen zum tatsächlichen Mittelverbrauch im Jahr 2007 
können erst nach Prüfung des Jahresabschlusses beim Eigenbetrieb bzw. nach der 
Verwendungsnachweisprüfung bei den Freien Trägern getroffen werden.  
 
 



Im Jahr 2007 wurden insgesamt 12.650 Kinder betreut. Diese teilen sich in folgende 
Altersgruppen auf: 

 Krippenkinder 
(0-3 Jahre) 

Kindergartenkinder  
(3-6 Jahre) 

Hortkinder 
(6-12 Jahre) 

Gesamt 

EB Kita 1.426 2.706 468 4.600 
Freie  
Träger 1.505 3.096 3.449 8.050 

Gesamt  2.931 5.802 3.917 12.650 
 
 
Da sowohl der Eigenbetrieb als auch die Freien Träger eine Gesamtfinanzierung über alle 
Einrichtungen, Betreuungs- und Altersstufen erhalten, werden in der folgenden Übersicht die 
durchschnittlichen Zuschüsse pro Kind, Monat und Alterstufe nach gewichteten Anteilen an 
der Gesamtfinanzierung dargestellt. Berücksichtigt wurden nur die Betriebskostenzuschüsse, 
da die Beitragsermäßigungen nichts über die Wirtschaftlichkeit der Einrichtungen aussagen, 
sondern nur über die Zahl der betreuten Kinder aus wirtschaftlich schlechter gestellten 
Familien. Um eine homogene Darstellung zu gewährleisten, wurden dem EB Kita nicht die 
Summe aller Freien Träger gegenübergestellt, sondern es wurden einzelne Freie Träger zur 
Komplettierung der Darstellung ausgewählt. 
 
 

Ø monatlicher 
Platzkostenzuschuss  

Krippenkinder  Kindergartenkinder  Hortkinder Gesamtzuschuss 
2007 

  (0-3 Jahre) (3-6 Jahre) (6-12 Jahre)   
ASB Ortsverband 593,22 € 273,70 € 0,00 € 321.301,00 € 

Kreativitätsschule 585,28 € 270,04 € 210,70 € 1.292.056,00 € 

Evang. Paulusgemeinde  554,83 € 255,99 € 0,00 € 232.818,00 € 

KiBerU 538,44 € 248,43 € 193,84 € 211.657,00 € 

Verein z. Förd. d. 
Waldorfpädagogik 

524,70 € 242,09 € 0,00 € 537.402,00 € 

SKV Kita  523,54 € 241,55 € 188,47 € 5.815.800,00 € 
EB Kita 517,89 €  238,95 € 186,44 € 17.665.800,00 € 
Kinder- u. Jugendhaus 512,54 € 236,48 € 184,52 € 1.678.176,00 € 
Ø alle Träger 497,82 €  229,68 € 179,21 € 41.918.854,00 € 
Ø alle Freie Träger 484,14 €  223,37 € 174,29 € 24.253.054,00 € 

AWO 483,52 € 223,09 € 174,07 € 3.006.045,00 € 

BUK 450,68 € 207,93 € 162,24 € 1.849.503,00 € 

Frankesche Stiftung 441,46 € 203,68 € 158,92 € 1.729.500,00 € 
 
 
 
 
 
 
i.V. 
Dr. habil. Hans-Jochen Marquardt 
Beigeordneter für Kultur und Bildung 
 
 


